Pārogrē elektronisko sistēmu ražošanas ēkai spāru svētki
Spāru svētki tiek svinēti laikā, kad ēkas celšana ir savā augstākajā punktā — pabeigta jumta nesošā konstrukcija un visi smagākie darbi. Mājas augstākajā punktā tiek pakārts vainags, kas simbolizē, ka meistari ir gatavi atskaitīties par paveikto, ir pārliecināti par ēkas drošību un dod saimniekam ziņu klāt svētku galdus. Topošās elektronisko sistēmu ražošanas ēka Akmeņu ielā 74, Ogrē šodien piedzīvoja spāru vainaga pakāršanu ēkas augstākajā punktā. Lai gan ārkārtas situācija valstī neļāva klāt svētku galdu, taču tradīcijas galvenais elements: spāru vainags simbolizē un apliecina, ka izbūves darbi aktīvi turpinās.
Līdz šim objektā jau ir veikta ēkas un konstruktīvo elementu pamatu izbūve, kā arī ir izbūvētas apakšzemes komunikācijas, kāpņu telpas un ēkas metāla karkass, pabeigtas ārsienu, mūrēto iekšsienu, jumta un logu konstrukcijas. 
Būvdarbu izpildītāja SIA "Arčers" pārstāvji norāda, ka darbi norit, ievērojot visus valstī noteiktos ierobežojumus, kā arī tiek nodrošināti pastiprināti drošības un piesardzības pasākumi darba vietās. 
“Esmu gandarīts, ka, neskatoties uz ārkārtējo situāciju valstī, šajā objektā darbi tik veiksmīgi turpinās un mēs straujiem soļiem tuvojamies mērķim. Šī objekta izbūve ir ļoti nozīmīga, jo tajā izveidotajā ražotnē tiks nodrošinātas 120 darba vietas. Ņemot vērā pašreizējo situāciju valstī, tas būs ļoti nepieciešams gan iedzīvotājiem, gan pašvaldības ekonomikas uzlabošanai kopumā.  Protams, svarīgi, ka tiks sakārtota vide pilsētas industriālajā teritorijā, tādejādi ievērojami uzlabosies pilsētvide kopumā,” norāda Ogres novada pašvaldības domes priekšsēdētājs Egils Helmanis, sakot lielu paldies būvdarbu veicējiem par profesionālo darbu.
Jau vēstīts, ka teritorija Ogrē, Akmeņu ielā 74, kas atrodas Pārogres industriālās zonas parkā, daudzus gadus stāvēja tukša un pamesta. Eiropas Reģionālās attīstības fonda (ERAF) projekta “Degradētās teritorijas Pārogres industriālajā parkā revitalizācija” ietvaros degradēto teritoriju paredzēts pārveidot, lai tā būtu piemērota inovatīvu un augstas pievienotās vērtības produktu ražošanai, tostarp elektronikas nozarē, kas veido lielāko apgrozījumu starp augstas pievienotās vērtības nozarēm pašvaldībā, tādējādi sekmējot uzņēmējdarbības attīstību un nodarbinātības veicināšanu Ogres novadā, vienlaikus īstenojot vides ilgtspēju veicinošu teritoriālo izaugsmi. Lai to panāktu, tiek izbūvēta ražošanas ēka, kā arī komunikācijas un pieguļošā infrastruktūra. Būvniecības darbus veic SIA “Arčers”, tos plānots pabeigt līdz šī gada augustam.
 
Ar atklātas izsoles palīdzību ražošanas ēkas nomas tiesības 2018. gada 15. augustā ir ieguvusi SIA “Quality Jobs”. Atbilstoši projekta īstenošanas nosacījumiem, nomnieks ražošanas ēkā pēc tās izbūves ieguldīs 1 miljonu eiro nefinanšu investīcijas, kā arī tiks izveidotas 120 jaunas darba vietas.
 
2018. gada 5. novembrī Ogres novada pašvaldība un Centrālā finanšu un līgumu aģentūra ir parakstījušas vienošanos par ERAF projekta “Degradētās teritorijas Pārogres industriālajā parkā revitalizācija”, Nr. 5.6.2.0/17/I/014 īstenošanu. Projekta īstenošanas kopējais ilgums – 27 mēneši, t.i., līdz 2021. gada februārim. Realizējot projektu, tiks sakārtota degradētā teritorija 1,535 ha platībā.
 
Saskaņā ar vienošanos, kopējās projekta izmaksas plānotas 6 119 553 eiro, no kā 4 767 626 eiro ir ERAF līdzfinansējums (ieskaitot paredzēto snieguma rezerves finansējumu) un valsts budžeta dotācija pašvaldībai 205 093 eiro apmērā. Atlikušais projekta realizācijai nepieciešamais finansējums ir no Ogres novada pašvaldības budžeta. 
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